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Trabajo Práctico Nº 4
El proceso productivo  
 Costos de producción – Valor Agregado y Bruto de Producción
Parte A  

1) ¿A qué se denomina sectores productivos? Mencione los mismos y las actividades que incluyen. 

2) Repase lo respondido en la pregunta nº 1, del Trabajo Práctico Nº 3

3) Con el propósito de contribuir al ingreso familiar, la Sra. González ha decidido emprender su propio emprendimiento haciendo uso de sus cualidades como repostera. Para llevar a cabo las tareas culinarias ha contratado a una vecina del barrio como ayudante, sin embargo, debido a que recién se inicia el negocio, también trabaja con ella sus dos hijas. Cuenta con los elementos necesarios para producir los bienes que vende, por lo cual no tuvo que comprar los mismos.  
a- Mencione los factores de producción que intervienen en esta actividad y sus respectivas remuneraciones. 
b- Clasifique la actividad según el sector productivo al cual pertenece. 
c- ¿Cuántas remuneraciones debería recibir la Sra. González productor? ¿Por qué?
4) Defina Valor agregado y Valor Bruto de producción. 

5) ¿Cómo se calculan los conceptos mencionados en el punto anterior? ¿y el precio de un bien determinado? 

Parte B
1) Tres profesoras de economía resolvieron constituir una sociedad comercial con el propósito de aplicar lo aprendido a lo largo de sus respectivas carreras. Luego de largas jornadas de análisis, decidieron incursionar en la producción de galletitas dulces de excelentísima calidad. 

Las tareas se dividen entre las socias, por lo que, una de ellas se ocupa de la producción, la otra socia de la administración y la tercera de las ventas. Todas estas actividades se desarrollan en un inmueble dispuesto para tal fin. 

Luego de sus primeros meses en actividad, las profesoras deciden realizar un análisis más profundo de su empresa, para lo cual necesitan conocer: 

· Cuáles son sus costos fijos y variables.

· Cuál es el costo por docena de galletitas 
· Cuál es la ganancia (o pérdida) bruta y la ganancia (o pérdida) neta
Los datos son los siguientes: 
MATERIAS PRIMAS

En la elaboración del producto se utilizan las siguientes materias primas:

	Materia Prima
	Unidad
	Precio por Unidad  ($) 
	Cantidad por docena de galletitas
	Costo por docena ($) 

	Harina 
	Kg. 
	0,50 
	0,490 Kg. 
	

	Leche entera 
	Litro 
	0,50 
	0,230 Lt. 
	

	Manteca 
	Kg. 
	3,00 
	0,200 Kg. 
	

	Azúcar 
	Kg. 
	0,50 
	0,050 Kg. 
	

	Huevo 
	Docena 
	0,90 
	1 
	

	Levadura 
	Kg. 
	2,40 
	0,015 Kg. 
	

	Sal, esencias, etc. 
	Kg. 
	0,80 
	0,015 Kg. 
	

	TOTAL 
	& 
	& 
	& 
	


MANO DE OBRA

Las galletitas son elaboradas por 2 (dos) personas que cobran a razón de $ 0,15 cada una, por docena producida. Dicho importe incluye las cargas sociales.

GASTOS MENSUALES DE LA EMPRESA (expresado en pesos)
	Alquiler del local 
	300,00 

	Servicios públicos 
	100,00 

	Transporte 
	100,00 

	Publicidad 
	300,00 

	Papelería 
	100,00 

	Mantenimiento 
	200,00 

	Otros gastos 
	200,00 

	Remuneración socios (con aportes sociales) 
	1.200,00

	Impuestos (Provinciales y Municip.) 
	145,20

	TOTAL
	


 MUEBLES Y EQUIPOS (Depreciación)

La depreciación o amortización es la pérdida de valor que sufren las instalaciones y equipos durables por efecto del paso del tiempo, esto es, de su vida útil. El empresario debe considerarlo en sus costos previendo que al término de su vida útil debe reponerlos y por lo tanto, debe hacer un ahorro para ese momento. En el caso de esta empresa tenemos que considerar el monto del costo de depreciación de acuerdo a la tabla siguiente:
	Muebles y Equipos 
	Valor
($) 
	Vida útil
(años) 
	Depreciación 
(anual) 
	Depreciación
(mensual) 

	Equipos e Instalaciones de Producción y Venta 
	15.000 
	10 
	
	

	Computadora 
	1.000 
	4 
	
	

	Escritorio / sillas 
	600 
	10 
	
	

	Otros muebles 
	400 
	10 
	
	

	& 
	& 
	& 
	TOTAL: 
	


VENTAS

El promedio mensual de ventas de esta empresa es de 4.000 docenas de galletitas surtidas y el precio de venta por docena es de $ 3,40.

2) La panadería del barrio, comercializa el kilo de pan a $ 6,50. La estructura de costos del proceso productivo por kilo de pan es la siguiente:  
	Harina
	$ 1,20

	Levadura
	$ 0,15

	Conservantes
	$ 0,40

	Salarios
	$ 1,10

	Electricidad y gas
	$ 0,80


Responda:

a) Clasifique los mismos en fijos y variables

b) ¿Cuál es el valor bruto de la producción de pan?  
c) ¿Cuál es el valor agregado bruto por kilo de pan?  
3) Un empresario que rentó una chacra para llevar a cabo la producción de manzanas, tuvo en determinado período la siguiente estructura de costos por hectárea cultivada:

	Fertilizantes
	$ 1.000

	Plaguicidas
	$ 1.000

	Combustibles
	$    300

	Salarios para tareas culturales
	$ 4.000

	Salarios para tareas de cosecha
	$   5.500

	Renta pagada al propietario de la chacra
	$ 7.000

	Intereses pagados
	$   2.000


La ganancia bruta obtenida por el empresario fue de $ 3.200 por hectárea cultivada,  y la chacra tiene 10 hectáreas, calcule: 
a) ¿Cuál es el valor bruto de la producción de esta unidad económica? 
b) ¿Cuál es el valor agregado bruto de esta unidad económica? ¿Cuál es la ganancia neta del empresario si sabe que la amortización de los bienes de capital aplicados al proceso productivo fueron para este período de $ 4.900? 
4) La economía de una región hipotética tiene dos sectores principales, uno dedicado a la producción agrícola y otro industrial que utiliza como materia prima el producto agrícola.

Según los datos del año pasado la estructura de costos del producto agrícola fue la siguiente:

	Semillas
	$ 20.000

	Combustibles
	$ 18.000

	Envases
	$ 13.000

	Salarios
	$ 35.000

	Renta del suelo
	$  7.000


El total de este producto fue vendido en $ 130.000 al sector industrial que lo utilizó como materia prima para su producto, incurriendo para ello en los siguientes costos adicionales:

	Combustibles
	$ 10.000

	Electricidad
	$  5.000

	Otros insumos
	$  4.000

	Salarios
	$ 40.000

	Intereses
	$  5.000


El sector industrial vendió toda su producción en $ 220.000.

Responda:

a) ¿Cuál fue el valor bruto de la producción del sector agrícola? 
b) ¿Cuál fue el valor agregado bruto del sector agrícola? 

c) ¿Cuál fue el valor bruto de la producción del sector industrial? 
d) ¿Cuál fue el valor agregado bruto del sector industrial?
e) ¿Cuál fue el aporte a la riqueza global que hicieron en conjunto los dos sectores?
5) Una empresa dedicada a la extracción de petróleo,  tiene a su vez una refinería en la que produce combustible. 

La estructura de costos del área de extracción presenta los siguientes costos de extracción del barril de petróleo:

	Salarios de los trabajadores
	$ 5.00

	Servicios contratados
	$ 2.00

	Otros Insumos
	$ 1.00

	Regalías pagadas
	$ 3.00


La ganancia bruta del área de extracción es de $ 10,00

Por otro lado,  para la producción de un litro de combustible, el sector de la refinería utiliza un centésimo de barril de petróleo y se incurren además en los siguientes costos:  

	Salarios de los trabajadores
	$ 0.05

	Insumos adquiridos
	$ 0.02

	Servicios contratados
	$ 0.01

	Intereses por préstamos obtenidos
	$ 0.01


La ganancia bruta de la refinería es de $ 0,30 por litro de combustible.

Si durante un mes determinado,  la producción de la empresa incluyó la extracción de 1.000 barriles de petróleo, de los cuales el 40% fue utilizado por la refinería y el 60% vendido sin procesar.

f) ¿Cuál fue el valor bruto de la producción del área de extracción?

g) ¿Cuál fue el valor agregado bruto del área de extracción?

h) ¿Cuál fue el valor bruto de la producción de la refinería?

i) ¿Cuál fue el valor agregado bruto de la refinería?

j) ¿Cuál fue el valor agregado bruto de la empresa en su conjunto?

k) ¿Cuál es la ganancia neta total de la empresa si se sabe que las depreciaciones de los bienes de capital aplicados a la extracción de petróleo correspondiente a ese mes, fueron de $ 3.000, mientras que las de los bienes de capital utilizados por la refinería fueron de $ 4.000?

6) Susana es una señora del Barrio Don Bosco que hace unas empanadas muy ricas. 
Debe pagar el viaje de egresados de su hijo y decide hacer empanadas para vender. 
Como las hace en su casa no paga ningún alquiler, pero igual hace un cálculo de los gastos de luz, limpieza y gas que implica el emprendimiento, en función de los aumentos de las boletas.  Esos gastos ascienden a $75. El total de materias primas que necesita están valuados a $9.- por docena. Hasta la 8va. docena Susana trabaja sola en su cocina. Aún no sabe cuántas docenas va a hacer y para ello hace el siguiente análisis. 
a) Completar el siguiente cuadro considerando que el precio de la docena es $20-.
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Luz, gas, 
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1 75 9 0 20

2 75

3 75

4 75

5 75

6 75

7 75

8 75




¿Qué le sugeriría a Susana?
b) Si hace más de 8 docenas tiene que solicitar ayuda y para ello pagaría $150 a su vecina. Complete el siguiente cuadro ahora
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9 75 81 150 180

10 75 150

20 75 150

30 75 150

40 75 150


¿Qué le sugeriría ahora?
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